
Consiglio Comunale INT 40 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC.  2  –  MANCATA RACCOLTA FOGLIE LUNGO IL MURO DI  CORSO
LEPANTO. COSTO, EFFICACIA ED EFFICIENZA DEL SERVIZIO.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ una cittadina residente ha segnalato all’interpellante una situazione di persistente trascuratezza
lungo il muro di corso Lepanto, all’altezza del civico 1, dove da tempo non viene effettuata la
raccolta delle foglie cadute sul marciapiede;

▪ a  supporto  della  segnalazione  sono  state  fornite  n.  8  fotografie,  che  documentano  in  modo
inequivocabile  l’accumulo  significativo  di  foglie  lungo  tutta  la  porzione  di  marciapiede
interessata e che si uniscono al presente atto per formarne parte integrante (allegati da 1 a 8);

▪ la raccolta delle foglie rientra ordinariamente tra le attività di manutenzione del suolo pubblico e
di tutela del decoro urbano, nonché tra le misure di prevenzione dei rischi per la sicurezza dei
cittadini;

CONSIDERATO CHE

▪ l’accumulo di foglie secche e, ancor più, di foglie bagnate costituisce un grave fattore di rischio
per la sicurezza pedonale, in quanto rende il fondo del marciapiede estremamente scivoloso;

▪ le previsioni meteorologiche indicano che a partire dalla prossima settimana sono attesi diversi
giorni di precipitazioni, con la conseguenza che le foglie attualmente presenti, una volta bagnate,
non  verranno  più  facilmente  rimosse,  pertanto  continueranno  a  persistere  e  diventeranno
pericolose camminandoci sopra;

▪ tale situazione può causare cadute, problemi di equilibrio e infortuni, con particolare riferimento
alle  persone anziane,  ai  cittadini  con difficoltà  di  deambulazione,  a  chi  utilizza  ausili  per  la
mobilità e ai soggetti più fragili;

▪ eventuali incidenti riconducibili a carenze nella manutenzione del suolo pubblico possono esporre
l’Amministrazione comunale anche a responsabilità di natura civile;
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RILEVATO CHE

▪ il  servizio di  raccolta delle foglie e  di  pulizia stagionale delle strade è oggetto di contratti  e
affidamenti specifici, per i quali la Città di Torino sostiene ogni anno costi rilevanti a carico del
bilancio comunale;

▪ la mancata esecuzione del servizio in una determinata area solleva interrogativi circa l’efficacia
dell’organizzazione,  il  controllo  sui  lavori  affidati  e  l’equa  distribuzione  degli  interventi  sul
territorio cittadino;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. per quale motivo lungo il muro di corso Lepanto, all’altezza del civico 1, non sia stata effettuata
la  raccolta  delle  foglie,  nonostante  l’evidente  accumulo  documentato  dalle  otto  fotografie
allegate al presente atto;

2. se l’Amministrazione sia a conoscenza di tale situazione e, in caso affermativo, da quanto tempo
persista questa criticità;

3. quali siano le modalità operative previste per la raccolta delle foglie in quella zona della città e
con quale frequenza dovrebbero essere effettuati gli interventi;

4. quanto spenda complessivamente ogni anno la Città di Torino per il servizio di raccolta delle
foglie dalle strade e dai marciapiedi, specificando il costo totale annuo e i criteri di ripartizione
degli interventi sul territorio comunale;

5. per quali ragioni specifiche si sia verificato questo disservizio in corso Lepanto e se esso sia
riconducibile a carenze organizzative, a problemi contrattuali o a mancanza di controlli;

6. quali  interventi  urgenti  l’Amministrazione intenda attivare per rimuovere tempestivamente le
foglie prima delle previste precipitazioni;

7. quali  misure  strutturali  si  intendano  adottare  per  evitare  il  ripetersi  di  situazioni  analoghe,
garantendo maggiore attenzione alla sicurezza dei pedoni e al decoro urbano.

Torino, 15/01/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Allegato_1_corso_Lepanto.jpg 

 2. Allegato_2_corso_Lepanto.jpg 

 3. Allegato_3_corso_Lepanto.jpg 

 4. Allegato_4_corso_Lepanto.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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 5. Allegato_5_corso_Lepanto.jpg 

 6. Allegato_6_corso_Lepanto.jpg 

 7. Allegato_7_corso_Lepanto.jpg 

 8. Allegato_8_corso_Lepanto.jpg 
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